

不忘初心 勇于担当 不断提升群众教育满意度和获得感

□市教育局党组书记、局长 赵立芬

河北省推进省会建设发展工作会议，是省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，立足于打造“现代化、国际化美丽省会城市”，在新的发展阶段召开的一次非常重要的会议。会议的召开为省会各项事业更快、更好发展提供了难得的历史机遇。5月30日，我市召开的全市领导干部大会，围绕落实省会建设发展工作会议精神，决策了一系列务实举措，体现了非凡的工作决心和意志，既鼓舞人心、又催人奋进。

在这一伟大战略宏图中，作为最大的民生，教育责无旁贷。全市教育系统将认真贯彻落实省、市委决策部署，以高质量发展为主线，全面加强党对教育工作的领导，落实立德树人根本任务，深化教育领域综合改革，持续补短板、提质量、促公平，努力打造“铸魂润心教育、公平优质教育、幸福惠民教育”，重点在以下方面发力：

深化教育领域综合改革，激发教育内生活力。积极推进普通高中新课程新教材实施国家级示范区、全国基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区、首批全国儿童青少年近视防控改革试验区、全国中小学劳动教育实验区建设。以4个国家级改革示范区（试验

区）在我市落地为契机，不断深化人才培养体制、办学体制、教育管理体制改革，为石家庄教育现代化集聚新动能。

扩充教育资源，提升承载能力。聚焦主城区教育资源紧张短板，继续深入推进城镇小区配建教育设施移交，谋划启动主城区高中资源调整计划，将主城区小、散、弱的普通高中资源腾挪出来用于义务教育，同时通过新建一批规模较大的寄宿制高中的方式，一揽子缓解主城区义务教育和普通高中教育资源不足的问题。

聚焦高质量发展，提升各级各类教育综合水平。学前教育，切实抓好30所普惠园创建、农村学前教育全覆盖、普惠园创建等重点工作，推动学前教育优质普惠发展。义务教育，推进城乡一体化发展，加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设，切实解决“乡村弱”和“城镇挤”问题，让家门口的好学校多起来。普通高中，抓好国家级示范区建设，让创建成果产生的示范效益首先让石家庄受益。鼓励普通高中多样化有特色发展，为学生提供更加适宜的教育。职业教育，深化育人模式改革，创新复合型技术技能人才培养培训模式，推动校企深度合作，提高职业教育发展质量。市属高校，在提档升级上下功夫，加快推进高校园区建设，确保石家庄职业技术学院今年10月份实现搬迁入驻。持续推进市属高职与独立学院合并转设，提升

办学层次。民办教育，从完善制度、健全机制、强化监管入手，创新监管方式，切实遏制违规招生办学、虚假宣传、管理混乱、逐利办学的乱象。大力治理整顿校外培训机构，综合运用排查发现、行政执法、信息公开、信用惩戒等机制，严厉打击校外培训机构超前、超纲、应试教学以及无证办学、虚假宣传等违规行为。

坚持“五育并举”，促进学生身心健康全面发展。加强学生作业、睡眠、手机、读物和体质管理，为学生身心健康成长提供有力保障。将学校体育工作主动融入2022年冬奥会这件大事，落实国家全面加强和改进体育、美育工作意见，完善学校体育“健康知识+基本运动技能+专业运动技能”教学模式，让学生至少掌握1—2项运动技能，启动“一校一品”“一校多品”的美育特色学校创建行动计划，让孩子们学会欣赏、变得优雅。实施“明眸亮眼”工程，深化国家近视防控实验区创建成效，实现学生总体近视率较2020年下降0.5%的目标。创新开展劳动教育，培养学生劳动情感、劳动技能，培养吃苦精神、奋斗精神，涵养品格，坚韧毅力。

坚持教育为民，办好教育领域利民惠民实事。持续推进普惠性民办园创建、城乡义务教育一体化发展，推进小学生校内课后服务，进一步规范民办义务教育学校招生，不断增强省会人民的教育获得感、幸福感。

抢抓机遇 乘势而上 奋力争当省会高质量发展领头羊

□中共石家庄市新华区委书记 刘振乾

省委、省政府召开推进省会建设发展工作会议，充分体现了对石家庄工作的高度重视、大力支持和深切期望，新华区作为省会主城区，坚决落实省、市决策部署，抢抓重大机遇，激发内生动力，凝聚发展合力，奋力争当省会高质量发展领头羊，以实际行动展现主城区应有担当。

一、抢抓重大机遇，着力构建“一核、两翼、三区、多商圈”的高质量发展格局

“一核”：抢抓中央商务区金融北区和文化旅游街区建设契机，打造省会经济发展中枢和城市客厅；以民族路步行街创建全省唯一“全国示范步行街”为契机，打造高端特色消费聚集区，锻造高质量发展之核。

“两翼”：抢抓省会国土空间规划编制的历史机遇，超前谋划杜北、大郭区域和太平河、小清河沿线特色经济带建设，形成建成区外向西、北两极铺展的发展“两翼”。

“三区”：依托47个国家和省市创新平台，做强做优现代商贸物流业和新一代信息技术产业，培育壮大金融企业和科技服务与文化创意产业，打造创新发展示范区、新兴产业聚集区和现代服务业先行区。

“多商圈”：围绕盛世广场、天河广场、中储广场、于底古镇、民族路步行街等五大商圈建设，打造省会新的商业名片。

二、坚持实干为先，奋力书写新华区高质量发展新篇章
全力抓好项目建设。牢固树立“项目为王”理念，落实“五个一”服务机制，加快推进总投资913亿元的44个重点项目建设，年内完成投资100亿元以上。

全域实施招商引资。把招商引资作为“一号工程”，依托现有67栋、243万平方米商业楼宇，持续推动专业招商、精准招商、以商招商，力争新增亿元楼宇2栋以上。

全速推进城市更新。加快推进于底等10个城中村和

99个老旧小区改造，在主要节点和重点区域建设一批具有新华特色的精品景观，打造宜居宜业的现代化省会主城区。

全面优化发展环境。深化“放管服”改革，加快建设“一网覆盖、全域帮办、一次办好”的服务体系，打造“全省一流”营商环境，当好服务发展的“店小二”。

三、激发内生动力，汇聚推动高质量发展的强大合力

进一步解放思想。迅速开展“抓住重大机遇、激发内生动力”解放思想大讨论，用新视野、新理念、新举措，开创新局面、新形象、新业绩。

进一步提升能力。深入实施“3+7”能力提升活动和“严实细小、高精快准”作风专项整治，着力提升履职能力，解决落实问题，培育高质量发展中坚力量。

进一步强化落实。围绕支持省会发展的各项政策措施，逐项制定具体细化方案，确保省、市各项决策部署在新华区不折不扣落地见效。

强化科技创新引领 推动省会经济高质量发展

□市科学技术局局长、市二级巡视员 王雁南

市科技局深入学习贯彻河北省推进省会建设发展工作会议和全市领导干部大会精神，迅速把思想和行动统一到省委、省政府决策部署和市委、市政府的工作要求上来，始终坚持把科技创新摆在经济社会发展的核心位置，深入实施创新驱动发展战略，强化科技创新引领，全力推动省会经济社会高质量发展，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献科技力量。

市科技局将坚持自主创新与协同创新相结合，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平，继续深化科技体制改革增强发展活力，着重在以下五个方面持续发力，为经济高质量发展提供科技保障，确保“十四五”时期全市科技创新工作开好局、起好步。

一是着力打造高端创新平台，聚集整合各类创新要素。支持国家级、省级创新平台在我市设立分支机构。鼓励技术创新中心与本行业内高等院校、科研机构及企业广泛开展技术交流与合作，全年新增市级以上各类创新

平台30家以上。继续加强对科技孵化器的引导和支持，积极构建“众创空间—孵化器—加速器”全链条服务体系，新增市级科技企业孵化器4家。

二是积极培育壮大创新主体，着力夯实创新发展基础。大力发展战略性新兴产业，完善后备培育各项环节，落实好高企税收优惠政策和后补助政策。不断优化科技型中小企业生态，实行“有进有出”的动态调整机制。年内力争新认定高新技术企业300家以上，新增科技型中小企业700家以上。积极组织企业争取省自然科学基金和国家、省重点研发计划项目，加强基础研究，提升原始创新能力，努力掌握一批“杀手锏”技术。

三是持续优化区域协同创新，努力集聚国际创新资源。继续加强对我市与京津高校、科研院所科技合作项目的支持，发挥好“中关村天合石家庄科技成果转化服务广场”作用，促进京津科技成果在我市转化。加强技术转移机构建设，整合国内技术交易供需与服务资源，提升技术对接服务能力，年内力争实现技术合同成交总额120亿元。

四是推动创新人才引进培育，筑牢高质量发展的智力支撑。加强培养支持力度，吸引拥有重大关键核心技术或能够提升产业层次的高层次科技创新创业人才来石发展。壮大产业领军科技人才队伍，推动培育一批科技领军人物和科技创新团队，构建我市产业创新领军人才体系，发挥好领军人才产业引领作用，承担起全市重大科研项目，打造具有我市特色的优良科研和产品品牌。

五是加快县域创新驱动发展，落实县域科技跃升计划。加快培育区域特色产业，推广应用先进适用技术，贯彻落实好《河北省县域科技跃升计划》等文件，按照“分类指导、精准施策、典型带动、梯次推进”的思路，逐步破解我市县域科技创新中存在的难点问题，推进县域科技创新能力快速提升。

市科技局将认真贯彻落实大会精神，准确把握对科技创新工作的新部署新要求，立足岗位，履职尽责，全力推进全市科技创新工作取得新成效，为全面建设现代化、国际化美丽省会城市注入强劲动力！